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Zadanie 1.

W tabeli cyfra 1 zaznaczono obecnosc, a cyfra 0 — brak niektorych cech u przedstawicieli
wybranych gatunkow strunowcow. Obok tabeli zamieszczono drzewo filogenetyczne,
na ktérym literami A—F oznaczono pewne grupy systematyczne strunowcow oraz zaznaczono
na galeziach (liniach filogenetycznych) cechy, ktore w rozwoju ewolucyjnym u przodkow

tych grup pojawity si¢ po raz pierwszy.
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Na podstawie: Biologia, red. N.A. Campbell, Poznan 2012,
Zadanie 1.1. (0-1)

Wybierz z tabeli i zapisz ponizej nazwy wszystkich przedstawicieli strunowcow
nalezacych do grup oznaczonych na drzewie filogenetycznym literami C i E.

GIUPE C: oiiicivieisieiivniinasoreiibes ivns sniivod ibei sunsbbdinnd ibed sbesuviinndonedsardibnsbbndinesibed ienibbasibodibed son ibbesihadibnishs
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Zadanie 1.2. (0-1)
Podaj wszystkie widoczne na drzewie filogenetycznym grupy kregoweow, ktorych
wspélny przodek mial cztery konezyny kroczne. Zapisz oznaczenia literowe tych grup.

Zadanie 1.3. (0-1)
Zaznacz wlasciwe dokonezenie zdania.

Przedstawione drzewo filogenetyczne

A. dostarcza bezposrednich dowodow ewolucji strunowcow.
B. jest zrodtem informacji o konwergencji strunowcow.

C. ukazuje tempo zmian ewolucyjnych u strunowcow.

D. przedstawia pokrewienstwa grup strunowcow.
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Zadanie 2. (0-2)
Podczas doswiadczenia wprowadzono do komorek wydzielniczych trzustki radioaktywne
aminokwasy, a nastepnie Sledzono zmiany promieniotworczosci. W okreslonych odstepach
czasu dokonywano pomiaru stopnia radioaktywno$ci w wybranych organellach
komorkowych. Poczatkowo wykryto sygnat radioaktywny plynacy z szorstkiej siateczki
srodplazmatycznej, ktory stopniowo si¢ ostabial wraz ze wzrostem promieniotworczosci
aparatu Golgiego (diktiosomoéw). Po osiggnigciu pewnego poziomu sygnal radioaktywny
aparatu Golgiego zaczal male¢, a pojawil si¢ w pecherzykach przemieszczajacych sig
w kierunku btony komoérkowe;.

Na podstawie: L. Klyszejko-Stefanowicz, Cytobiochemia, Warszawa 2002.

Przedstaw przyczyny zmian (wzrostu i spadku) radioaktywnosci szorstkiej siateczki
srodplazmatycznej oraz aparatu Golgiego (diktiosomow). W odpowiedzi uwzglednij
funkcje tych struktur.

Szorstka siateczka STOAPlaZmAatyCZNa: ........ccoeevververiieirrriersieesieesesee e srsesssesassresssesssessesssesssnssnens

Zadanie 3. (0-1)

Podczas wysitku fizycznego w organizmie czlowieka zachodzg takie procesy fizjologiczne,
jak: zwickszone zaopatrywanie pracujacych miesni w glukoze, kwasy tluszczowe i tlen,
eliminowanie nadmiaru ciepta z organizmu, usuwanie z miesni produktéw przemiany materii,
np. kwasu mlekowego i CO,. Procesy te mozliwe sg dzigki zmianom w pracy komorek,
narzadow i uktadéw. Przyktady takich zmian (I-1II) przedstawiono ponize;j.

I. rozszerzenie naczyn krwionosnych w skorze

II. wicksza czestotliwos¢ i poglebienie oddechow

I1I. nasilone wychwytywanie glukozy i wolnych kwasow tluszczowych z krwi przez witokna
migsniowe

Ocen, czy w tabeli trafnie przyporzadkowano zmiany w pracy kemérek, narzadow
i ukladow (I-III) do procesow fizjologicznych czlowieka wykonujacego prace fizyczna
W pomieszczeniu o temperaturze pokojowej. Zaznacz T (tak), jesli przyporzadkowanie
jest prawidlowe, albo N (nie) — jesli jest nieprawidlowe.

1. | Eliminowanie nadmiaru ciepta z organizmu jest utatwione dzigki Ii II, T N

5 Usuwanie produktow przemiany materii, np. kwasu mlekowego i CO,, T N
" | zwlokien migsniowych do krwi jest mozliwe dzieki I III.

3 Zaopatrzenie pracujacych wtokien migsniowych w odpowiednig ilos¢ T N

substratow oddychania tlenowego jest mozliwe dzigki II i III.

. Nr zadania 1.1, 1.2, 1.3. 2, 3.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1 1 1 2 1
SEZREINRLOY Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 4.

Mitochondria i chloroplasty pochodza najpewniej od bakterii zyjacych samodzielnie, ktore
zostaly pobrane do wnetrza komorki przodka organizmoéw eukariotycznych, ale nie zostaty
strawione. W obydwu organellach dochodzi do syntezy ATP. Zgodnie z modelem
chemiosmozy, dzigki transportowi elektronow przez przenosniki zwigzane z btona,
protony (H') sa przepompowywane na jej druga strone: w mitochondriach z matriks
do przestrzeni migdzybtonowej, a w chloroplastach — ze stromy do wnetrza (Swiatta)
tylakoidu. W blon¢ wbudowany jest enzym — syntaza ATP, ktory wykorzystuje do swojego
dziatania powstala roznice stezen H'. Zrodta elektronéw, przechodzacych przez przenoéniki
tancucha transportu elektronow, sg réozne w mitochondriach i w chloroplastach, ale istota
procesu chemiosmozy jest taka sama w obydwu organellach — co przedstawiono

na ponizszym schemacie.

BUDOWA
MITOCHONDRIUM

przestrzen

miedzyblonowa |

blona
wewnetrzna

matriks

Zadanie 4.1. (0-1)

Podaj jeden argument na rzecz endosymbiotycznego pochodzenia mitochondriow

i chloroplastéw.

fancuch

elektronow

n
ADP +(P) ¥ ATP
H+ H+

BUDOWA
CHLOROPLASTU

| tylakoidu

blona

tylakoidu

stroma

Na podstawie: Biologia, red. N.A. Campbell, Poznan 2012.
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Zadanie 4.2. (0-1)

Na podstawie podanych informacji ocen prawdziwosé stwierdzenia: ,,Synteza ATP
w  mitochondriach i chloroplastach zachodzi bezposrednio w  procesie
przepompowywania protonéw (H') podczas transportu elektronéw przez przenoséniki
lancucha transportu elektronow”. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 4.3. (0-1)

Okresl, czy transport protonéw (H') z matriks mitochondrium i stromy chloroplastu
jest aktywny, czy —bierny. Odpowiedz uzasadnij, korzystajac z przedstawionych
informacji.

Zadanie 4.4. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego zbyt wysoka temperatura moze doprowadzi¢ do zatrzymania syntezy
ATP w mitochondriach i chloroplastach.

Zadanie 4.5. (0-1)
Podaj, w ktorej fazie fotosyntezy (zaleznej od swiatla czy niezaleznej od Swiatla)
powstaje i do czego jest nastepnie wykorzystywany ATP wytwarzany w chloroplastach
komorki roslinnej.

Zadanie 4.6. (0-1)
Podaj jeden przyklad powiazania procesow metabolicznych zachodzacych
w chloroplastach z metabolizmem mitochondriow tej samej komdrki roslinnej.

[ Nrzadania 4.1, [ 42. | 43. [ 44. [ 45. [ 4.6
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5.

Na uproszczonym schemacie przedstawiono obieg azotu w przyrodzie, czyli cykl przemian
wolnego azotu czasteczkowego oraz jego zwiazkow nieorganicznych (np. amoniaku,
azotanow(IIl) i (V)) i zwigzkéw organicznych (np. biatek). Istotna role w obiegu azotu

odgrywaja bakterie.
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Zadanie 5.1. (0-1)

azot

[ tw atmosferze
P b

ok
[

azotany(V)
(NOZ)

™

hakterie azotowe
glebowe i brodawkowe

<] ROSLINY

bakterie
nitryfikacyjne Il

azotany(lll)
1'_|\|02' )

bakterie
nitryfikacyjne |

sole
amonowe

(NH,")

biatka

N4

ZWIERZETA
biatka

y

szezatki

odchody
zwierzece

roslin i zwierzat

Na podstawie: T. Uminski, Ekologia, srodowisko, przyroda, Warszawa 1995.

Na podstawie schematu ocen, czy ponizsze informacje dotyczace udzialu organizmoéw
w krazeniu azotu sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli informacja jest prawdziwa,

albo F — jesli jest falszywa.

1 Bakterie wykorzystuja obecne w srodowisku nieorganiczne
" | i organiczne zwiazki azotowe.

2 Rosliny pobieraja azot bezposrednio ze srodowiska w postaci
" | azotanow(V), soli amonowych i azotu atmosferycznego.

P F
P F
P F

3 Zwierzeta uczestnicza w przemianie nieorganicznych zwigzkow
" | zawierajacych azot w azotowe zwigzki organiczne, np. w biatka,

Zadanie 5.2. (0-1)

Wybierz ze schematu jedng grupe bakterii i przedstaw jej role w przyswajaniu azotu

przez rosliny.

Zadanie 5.3. (0-1)

Ktora grupa bakterii uwzgledniona na schemacie wykorzystuje przemiany zwiazkow
azotowych jako zroédlo energii koniecznej do syntezy wlasnych zwigzkéw organicznych?

Podaj nazwe tej grupy i nazwe tego procesu.

Grupa bakterii: .........coovieiiiiiieiieeans

Nazwa procest: .....ooveeeeiieieniaeeaannaannn
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Zadanie 6.

Rak watroby jest choroba, ktora moze mie¢ wiele przyczyn. Jedng z nich jest wirusowe

zapalenie watroby typu B, wywotane przez wirus HBV. Wirus ten przenosi si¢ podczas

kontaktu z zakazong krwig lub ptynami ustrojowymi i namnaza si¢ w komoérkach watroby.

Wedtug Swiatowej Organizacji Zdrowia (WHO) znaczaca cze$é ludzkosci jest zainfekowana

wirusem, ale u wielu ludzi zakazenie jest bezobjawowe i dochodzi do pelnego wyleczenia

potaczonego z nabyciem odpornosci. Ze wzgledu na zmienno$¢ sekwencji DNA wirusa

wyroznia si¢ kilka jego typow. WHO zaleca szczepienia przeciw HBV, W diagnostyce

zakazen wirusem HBV stosuje si¢ kilka metod:

I. metodg serologiczng, w ktorej wykrywa si¢ we krwi antygeny powierzchniowe wirusa;

II. metode serologiczna, w ktorej wykrywa si¢ we krwi przeciwciata przeciwko antygenom
wirusa;

III. metodg, w ktorej wykorzystuje si¢ jedng z technik inzynierii genetycznej — technike PCR.

Zadanie 6.1. (0-1)

Ocen, czy sformulowane przez uczniéw hasla propagujace szczepienia przeciw HBV
zawieraja informacje prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jedli jest falszywa.

Nalezy zaszczepi¢ si¢ przeciw HBV, aby zmniejszy¢ ryzyko

1. ) : i P | F
zachorowania na wirusowe zapalenie watroby typu B.
Nalezy zaszczepi¢ sie przeciw HBV w celu zabezpieczenia si¢ przed

.8 q : . P | F
wniknigciem wirusa HBV do organizmu.

3 Nalezy zaszczepic si¢ przeciw HBV, poniewaz dzigki temu uniknie sig¢ P | F

" | zachorowania na raka watroby.
Zadanie 6.2. (0-1)

Okresl, za pomoca ktérej metody diagnostycznej (I-III) mozna stwierdzi¢, ze osoba
zdrowa, ktéra nie byla szczepiona przeciw HBV, w przeszloSci przeszla wirusowe
zapalenie watroby typu B. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 6.3. (0-1)

Podaj, ktora metode (I-III) nalezy zastosowaé, aby mozna bylo z najwigksza
dokladnoscia okreslic typ wirusa HBV, ktéry w badanej probce krwi znajduje sie
w bardzo malej ilosci. Odpowiedz uzasadnij.

. Nr zadania 5.1. 5.2, 5.3. 6.1. 6.2. 6.3.
Wypelnia  'Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cEFRmEnALOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7.
Skretnicg, ktora jest nitkowatym glonem zawierajagcym spiralnie skrgcony chloroplast,
umieszczono w roztworze zawierajacym zdolne do aktywnego ruchu bakterie tlenowe.
Wykonano trzy powtorzenia do§wiadczenia (A—C), ktére réznily si¢ sposobem o$wietlenia
wybranej komorki skretnicy:
o zestaw A — komorka skretnicy byta oswietlona $wiattem biatym punktowo w dwoch
miejscach (11 2)
o zestaw B — komorka skretnicy byta oswietlona rownomiernie Swiattem biatym
o zestaw C — komorka skretnicy byta oswietlona punktowo $wiattem czerwonym
w miejscu (3) i zielonym — w miejscu (4).
Kazdy z zestawow byl zabezpieczony przed dostaniem si¢ powietrza atmosferycznego
z zewnatrz. Po pewnym czasie mozna bylo zaobserwowaé charakterystyczne rozmieszczenie
bakterii wokot komoérek skretnicy. Warunki i wyniki doswiadczenia zilustrowano
na ponizszych rysunkach.

Zestaw A. ciemnos¢é Zestaw B. swiatto biale Zestaw C. ciemnos¢é

chloroplast—" 3 ;

eytozol — [ 2]
2
bakterie == <" ["

Na podstawie: D.O. Hall, K K. Rao, Fotosynteza, Warszawa 1999.
Zadanie 7.1. (0-1)
Wyjasnij, czym jest spowodowany sposob rozmieszczenia bakterii przedstawiony
na rysunku B. W odpowiedzi uwzglednij odpowiedni proces zachodzacy w komdrce
skretnicy.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 7.2. (0-2)

Sposrod podanych propozycji wybierz dwa wlasciwe sformulowania problemu
badawczego i dwa odpowiednio sformulowane wnioski dotyczace przedstawionych
doswiadczen. Wpisz numery tych propozycji w wyznaczone miejsca.

1. Wplyw barwy $wiatta na zachodzenie procesu fotosyntezy w komorkach skretnicy.
2. W procesie fotosyntezy komorki skretnicy wykorzystuja swiatto o czerwonej barwie,
3. W ktorym obszarze komorki skretnicy zachodzi proces fotosyntezy?

4. Badania nad wykorzystaniem $wiatta w procesie fotosyntezy.

5. W cytozolu skretnicy nie zachodzi faza fotosyntezy zalezna od $wiatla.

Problemy badawcze: ............cooviiiiiiiiii
NVRIOBIEE: (oo weiesen st iR A oA R o i S
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Zadanie 7.3. (0-1)

Ocen, czy na podstawie przedstawionych doswiadczen mozna stwierdzié¢, ze bakterie
wykazuja fototaksje dodatnia — przemieszczaja si¢ w kierunku swiatla. Odpowiedz
uzasadnij, uwzgledniajac odpowiedni zestaw doswiadczalny.

Zadanie 8.

Na rysunku przedstawiono jemiote Viscum album. Jemiota jest potpasozytem o skorzastych,
zimozielonych lisciach, wystepujacym gltéwnie na drzewach liSciastych. Wytwarza biate,
lepkie jagody, zjadane przez ptaki i przenoszone z drzewa na drzewo. Nasiona przyklejajg si¢
do galezi. Z nasion kietkuja siewki. Wytwarzaja one charakterystyczne organy — ssawki
wrastajgce poprzez kore Zywiciela az do tkanki, z ktorej czerpig wode i sole mineralne.

ssawki jemioty

Na podstawie: http://biodidac.bio.uottawa.ca

Zadanie 8.1. (0-1)
Uzasadnij, ze jemiola jest polpasozytem. W odpowiedzi uwzglednij dwie przedstawione
w zadaniu cechy jej budowy.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 8.2. (0-1)
Podaj nazwe tkanki przewodzacej zywiciela oraz nazwe komérek tej tkanki, z ktérych
jemiola czerpie niezbedne substancje.

Nazwa tkanki PrEoWOAZACE]T . iuisiitssisssisssisssiisndistinsanidteisnes isnissssssasisnsisastvedansin oo inniivasivaitsns
INAZWA JOTIOTEIY ;i siias s e ives ives e sed i3 i fid Fnibia bdied §e ke 85ed Himdtid it Kb B0 §iebibedied iimibi i din i binid
: Nr zadania 7.1. 7.2. 7.3. 8.1. 8.2.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 2 1 1 1
FEERINRREOR Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9.
Na schemacie przedstawiono wartosci cisnien parcjalnych (preznosci) gazéw oddechowych
w powietrzu atmosferycznym, w pecherzykach ptucnych oraz we krwi naczyn krwionosnych.

Legenda:
P, —ci$nienie parcjalne tlenu

P., — ci$nienie parcjalne dwutlenku wegla (tlenku wegla(IV))

Co,

powietrze atmosferyczne
Fo, 160 mmHg
Reo, 3 mmHg

powietrze pecherzykowe
sz 102 mmHg

el Pco, 40 mmHg Wiy
o a
©
B0 ¢ ok
Qon Bo ’?),5,9

Napodstawie: E. McLaughlin, J. Stamford, D. White, Fizjologia czlowieka. Krétkie wyklady, Warszawa 2008,

Zadanie 9.1. (0-2)

Korzystajac z danych na schemacie, narysuj wykres slhupkowy poréwnujacy ciSnienie
parcjalne tlenu i dwutlenku wegla w powietrzu pecherzykowym oraz we krwi tetnicy
plucnej i zyly plucnej.
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Zadanie 9.2. (0-1)
Zaznacz na rysunku za pomocg strzalki kierunek przeplywu krwi w naczyniu
wlosowatym.

Zadanie 9.3. (0-1)
Uzupelnij poniisze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl
w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Wymiana gazowa pomiegdzy powietrzem pecherzykowym a krwig w naczyniach wtosowatych
otaczajacych pecherzyk phucny zachodzi na drodze (dyfuzji / transportu aktywnego).
Poniewaz cisnienie parcjalne tlenu we krwi doprowadzanej do pecherzyka plucnego jest
(wyzsze | niZsze) niz w pecherzyku plucnym, a ci$nienie parcjalne dwutlenku wegla w tej
krwi jest (wyZsze / niZsze) niz w pecherzyku plucnym, tlen przenika z pecherzyka do krwi,
natomiast dwutlenek wegla przenika z krwi do pecherzyka plucnego.

Zadanie 9.4. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego wartosci ciSnienia parcjalnego tlenu we krwi tetnicy plucnej
sg nizsze niz wartosci ciSnienia parcjalnego we krwi zyly plucnej. W odpowiedzi
uwzglednij wymiane tego gazu zachodzaca w plucach oraz w tkankach organizmu.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 10. (0-1)
W tabeli przedstawiono wybrane czgsteczki i komorki uczestniczace w zwalczaniu zakazen.

Uzupelnij tabel¢ — wpisz w miejsca oznaczone literami A, B, C i D odpowiednie rodzaje
odpornosci warunkowanej przez wymienione w tabeli czgsteczki i komorki. Wybierz
je z ponizszych:

nieswoista, swoista, komorkowa, humoralna,

Rodzaje odpornosci A sumararas B socoasaa
C interferony fagocyty

® s asssmrsmEsTEEsEEE LA 1izo komérkj- NK
D i, przeciwciala limfocyty Tc

! Nr zadania 9.1. 9.2 9.3. 94. 10.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 2 1 1 1 1
SETHIOMIREOR Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11.

Autonomiczny uktad nerwowy czlowieka sktada si¢ z dwoch dziatajacych antagonistycznie
czgsci: wspolczulnej i przywspotczulnej. W tabeli przedstawiono przyktady -efektow
oddzialywania autonomicznego uktadu nerwowego na wybrane narzady trzech ukladow
narzadow w organizmie czlowieka,

Efekt dzialania ukladu
przywspolczulnego wspolczulnego
serce zmniejszenie czegstosci skurczéw | zwiekszenie czestosci skurczow
serca serca

s wzrost wydzielania zmniejszenie wydzielania

gruczoty jelitowe - wyezt J5Z vy
enzymow trawiennych enzymow trawiennych

oskrzela (migsnie - : : :

(mig zwezenie oskrzeli rozszerzenie oskrzeli
oskrzelowe)

Zadanie 11.1. (0-1)

Podaj, do ktérej czeSci autonomicznego ukladu nerwowego - wspélezulnej
czy przywspolczulnej — odnosi si¢ okreslenie uzywane w sytuacji zagrozenia: ,,walcz lub
uciekaj”. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac wybrany z tabeli przyklad dzialania tego
ukladu w powigzaniu z pracg miesni szkieletowych.

Zadanie 11.2. (0-1)

Przedstaw, jakie znaczenie dla prawidlowego funkcjonowania organizmu
ma antagonistyczne dzialanie obu czeSci autonomicznego ukladu nerwowego w sytuacji
wystapienia zagrozenia i po jego ustapieniu.

Zadanie 12.

Autosomalny allel (D), warunkujacy obecno$é¢ w erytrocytach czynnika Rh (Rh"), dominuje
nad allelem (d) — brak czynnika Rh (Rh"). W tabeli przedstawiono pary rodzicow (A-D)
o r6znych grupach krwi pod wzgledem czynnika Rh.

kobieta mezezyzna
A, Rh™ Rh™
B. Rh™ Rh™
G, Rh" Rh
D. Rh" Rh"

Zadanie 12.1. (0-1)

Podaj wszystkie mozliwe pary genotypoéw rodzcielskich, przy ktérych prawdopodobienstwo
urodzenia dziecka majacego grupe krwi Rh" wynosi 100%. Zastosuj odpowiednie oznaczenia
alleli, ktore zostaly podane w tekscie.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 12.2. (0-1)

Sposrod par rodzicow A-D wybierz t¢, w przypadku ktorej moze wystapi¢ choroba
hemolityczna noworodka, wywolana tzw. konfliktem serologicznym. Odpowiedz
uzasadnij, uwzgledniajac obecnos¢ Rh w erytrocytach dziecka i matki oraz mozliwe

genotypy ojca.

Zadanie 13. (0-1)

U niektorych oséb dochodzi do zaburzen w wydzielaniu kortyzolu, ktory jest wytwarzany
z cholesterolu w korze nadnerczy. Przed rozpoczeciem leczenia pacjenta wazne jest ustalenie,
czy niedobor kortyzolu spowodowany jest niedoczynnoscig przysadki w zakresie produkciji
ACTH (kortykotropiny), czy tez przyczyna jest uszkodzenie komorek kory nadnerczy. W tym
celu przeprowadza si¢ specjalny test z metyraponem — inhibitorem enzymu, odpowiedzialnego
za ostatni etap produkciji kortyzolu z cholesterolu.

Oznacza si¢ u pacjenta poziom ACTH i 11-deoksykortyzolu, nastepnie podaje si¢ metyrapon,
i po okreslonym czasie zné6w oznacza si¢ poziom obu substancji.

Na schemacie przedstawiono regulacje wydzielania kortyzolu oraz miejsce dziatania

metyraponu.
(-) przysadka
—

AACTH

v nadnercze

11-deoksykortyzol

1; miejsce dziatania

L A kortyzol metyraponu

Na podstawie: Diagnostyka czynnosciowa czlowieka, pod red. W.Z. Traczyka, Warszawa 1999.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Po podaniu metyraponu u pacjentow z niedoczynnoscig kortykotropowa przysadki

A. poziom ACTH i poziom 11-deoksykortyzolu znacznie wzrastaja.

B. poziom ACTH i poziom 11-deoksykortyzolu pozostaja bez zmian.

C. poziom ACTH pozostaje bez zmian, a poziom 11-deoksykortyzolu spada.
D. poziom ACTH wzrasta, a poziom 11-deoksykortyzolu pozostaje bez zmian.

| Nr zadania 1.1 | 11.2. [ 12.1. | 12.2. | 13.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1
FEEINRREOR Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14.

W siatkowcee oka komorki fotoreceptorowe (precikonosne i czopkonosne) zawierajg barwnik
wzrokowy, ktory sktada si¢ z absorbujacej swiatto czasteczki retinalu, pochodnej witaminy A,
potaczonej z biatkiem — opsyng. Kiedy barwnik pochtania dostateczng ilo$¢ energii $wietlnej,
zostajg zainicjowane przemiany fizykochemiczne retinalu, ktore prowadza do powstania
impulséw nerwowych w fotoreceptorach i ich przekazu z siatkowki do mozgu, co warunkuje
widzenie. Komorki precikonos$ne reaguja w niskich nat¢zeniach o§wietlenia, a czopkonosne —
w Srednich i wysokich,

Siatkowka przystosowuje si¢ do odbierania promieni $wietlnych o réznym natezeniu.
W zaadaptowanej do bardzo silnego $wiatta siatkowce przewazajgca cze$¢ fotoreceptoréw ma
roztozony barwnik wzrokowy i jest niepobudliwa. Adaptacja siatkowki do calkowitej
ciemnosci trwa ponad godzing. Dochodzi wtedy do resyntezy barwnika w fotoreceptorach.
Dzigki temu jest odpowiednia ilo§¢ barwnika i minimalne nat¢Zenie promieniowania
$wietlnego moze by¢ odbierane przez maksymalna liczbg fotoreceptorow.

Na podstawie: W.Z. Traczyk, A. Trzebski, Fizjologia czlowieka z elementami fizjologii stosowanej i klinicznej,
Warszawa 2007.

Zadanie 14.1. (0-1)

Uwzgledniajac mechanizm widzenia opisany w tekscie, wyjasnij, dlaczego czlowiek
po przejsciu ze slonecznego miejsca do zacienionego pomieszczenia zaczyna dostrzegaé
zarysy przedmiotow dopiero po pewnym czasie.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 14.2. (0-1)

Wykaz zalezno$s¢ miedzy niedoborem witaminy A w organizmie czlowieka
a pogorszeniem widzenia po zmierzchu. W odpowiedzi uwzglednij odpowiedni rodzaj
fotoreceptorow.
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Zadanie 15.
Na rysunku przedstawiono rosling wilca ziemniaczanego, znang pod nazwg ,batat”, Jest
to bylina powszechnie uprawiana w strefie migedzyzwrotnikowej, na obszarach o wilgotnym
i cieptym klimacie. Bulwy korzeniowe tej ro$liny, cenione jako pokarm czlowieka, zawieraja
duza ilos¢ skrobi oraz inne weglowodany, a takze bialka, wiele witamin i skladnikow
mineralnych.

Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Biologia, pod red. A. Urbanka, Warszawa 1999.

Zadanie 15.1. (0-1)

Okre$l, do ktérej grupy roSlin - jednoliSciennych e¢zy dwuliSciennych -
najprawdopodobniej nalezy batat. Odpowiedz uzasadnij, podajac widoczne na rysunku
dwie cechy liscia typowe dla tej grupy.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 15.2. (0-1)

Przedstaw funkcje¢ korzenia batata, inng niz utrzymywanie rosliny w podlozu
i pobieranie wody z solami mineralnymi. Uwzglednij widoczne na rysunku
przystosowanie w budowie korzenia do pelnienia tej funkcji.

~ [Nr zadania 14.1. [ 14.2. [ 15.1. [ 15.2.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16.

Przeprowadzono doswiadczenie badajace intensywnos$¢ zachodzenia pewnego procesu
w lisciu wybranej rosliny. Ponizej przedstawiono opis przebiegu doswiadczenia i uzyskane
wyniki.

Obie strony blaszki liScia wybranej rosliny zakryto suchymi papierkami kobaltowymi. Suchy
papierek kobaltowy ma kolor niebieski, natomiast wilgotny zmienia kolor na rozowy.

Ogonek liscia umieszczono w probowce z woda, na ktorej powierzchni¢ naniesiono warstwe
oleju. Trzeci taki sam papierek, zawieszono na statywie w pewnej odlegltosci od liscia. Catly
zestaw badawczy umieszczono pod szklanym kloszem, zapewniajac jednoczesnie optymalne
warunki oswietlenia i temperatury. W ponizszej tabeli zamieszczono wyniki doswiadczenia.

Miejsce umieszczenia papierka Czas, po ktorym papierek kobaltowy zmienil
kobaltowego kolor na rozowy
1. | dolna powierzchnia liscia bardzo krotki
2. | gorna powierzchnia liscia krotki
3. | papierek zawieszony na statywie dhuzszy niz w przypadkach 1.1 2.

Zadanie 16.1. (0-1)
Podaj nazwe procesu zachodzacego w roslinie, ktorego efektem byla zmiana barwy
papierkéw kobaltowych umieszczonych na lisciu.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 16.2. (0-1)
Podaj, w jakim celu pod kloszem umieszczono zawieszony na statywie papierek
kobaltowy. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 16.3. (0-1)
PoniZzej numerami [-IV oznaczono opisy rozmieszczenia aparatow szparkowych w lisciu,
a literami A—C oznaczono przyktady srodowisk zycia roslin.

Rozmieszczenie aparatow szparkowych w lisciu

[. aparaty szparkowe wystepuja tylko na gornej powierzchni blaszki lisciowe;j

II. duzo aparatow szparkowych wystepuje w skorce dolnej, brak lub nieliczne aparaty
szparkowe w skorce gornej

III. aparaty szparkowe s3 obecne po obu stronach liScia, ale wigcej wystepuje na gornej
powierzchni blaszki lisciowe;j

IV. brak aparatow szparkowych w skorce gornej i dolnej liscia

Srodowisko zycia roslin

A. wodne (lis¢ rosliny wodnej catkowicie zanurzonej)

B. wodno-atmosferyczne (pltywajacy li$¢ ro§liny wodnej, ktorego ogonek jest catkowicie
zanurzony, a blaszka lezy na powierzchni wody)

C. ladowe (lis¢ rosliny 1adowej otoczony powietrzem atmosferycznym)
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Uzupelnij ponizsze zdanie. Wpisz w wyznaczone miejsca odpowiednie oznaczenia
wybrane sposréd opisow I-IV i przykladéw A-C tak, aby powstala informacja
prawdziwa.

Na podstawie wynikow doswiadczenia mozna przypuszczaé, ze w lisciu badanej ro$liny
(wybierz sposrod T-IV) .....ooiiiiiiiiiiiiciieiieeee , a wiec jest to lis¢ rosliny zyjacej
w Srodowisku (wybierz sposrod A—C) ........coviviiiiiiiiiiiieaanne .

Zadanie 17. (0-1)

Rosliny dnia dhugiego to rosliny zakwitajace podczas pory roku, w ktorej dni sg diuzsze
od pewnej krytycznej wartosci dtugos$ci dnia. Rosliny dnia krétkiego to rosliny kwitnace
podczas dni krotszych od pewnej krytycznej warto$ci. Przeprowadzono doswiadczenie,
ktorego celem bylo okreslenie, czy u roslin wystepuje substancja powodujaca zakwitanie,
ktora przy odpowiednim dla danej rosliny fotoperiodzie pobudza paki do rozwoju w kwiaty.
W tym celu niekwitngca roSling dnia dlugiego zaszczepiono na kwitngcej ro$linie dnia
krotkiego i poddano dziataniu krotkiego dnia. Wynik doswiadczenia przedstawiono
na rysunku.

roslina
dnia
diugiego

miejsce szczepienia
roslina

dnia
krétkiego

Na podstawie: Biologia, red. N.A. Campbell, Poznan 2012.

Opisz wynik doswiadczenia przedstawiony na ilustracji oraz przedstaw jego mozliwg
przyczyneg, korzystajac z informacji podanych w tekscie i wlasnej wiedzy.

. Nr zadania 16.1. [ 16.2. | 16.3. | 17.
Wypelnia [ 'Vaks, liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liezba pkt
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Zadanie 18.

U groszku pachngcego (Lathyrus odoratus) autosomalne allele (A) i (B) dwoch roznych
genow kodujg dwa enzymy odpowiedzialne za wytworzenie rozowego barwnika ptatkow
kwiatow. Kazdy z tych enzymoéw katalizuje jeden z dwoch etapéw syntezy barwnika
rozowego i brak nawet jednego z nich powoduje biatg barwe kwiatow. Skrzyzowano dwie
biato kwitngce rosliny, w wyniku czego w pokoleniu pierwszym (F;) otrzymano wytacznie
rosliny majace kwiaty ré6zowe o genotypie AaBb, gdzie recesywne allele tych genow (a) i (b)
to zmutowane allele kodujace niefunkcjonalne enzymy, Kazdy z dwoch genow
odpowiedzialnych za wytworzenie rozowego barwnika kwiatow wystepuje w populacji
groszku w postaci dwoch alleli.

Zadanie 18.1. (0-2)

Podaj wszystkie mozliwe genotypy roslin o kwiatach bialych oraz podkresl wsréd nich
dwa, ktorych skrzyzowanie ze soba doprowadzi do uzyskania wylacznie roslin
o kwiatach rézowych.

Zadanie 18.2. (0-2)

Wykonaj krzyzowke genetyczng (szachownice Punnetta) i na jej podstawie okresl
fenotypy pokolenia drugiego (F,) powstalego po skrzyZowaniu roslin o genotypach
AaBb. Podaj, w jakim stosunku liczbowym wystepuja fenotypy w pokoleniu F,.

Fenotypy W pokolenitl Fao .......ccccoviiviiiiiiice s ss s sassrnessnssss s ssn e sssesnnesan s s ensnennes
Stosunek licZbowy fenotyPOW Fa: .....ocveeeiiiiiiiiecieeee e ese e sss e sne e e ssessrsessseesnennns

Zadanie 18.3. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace dziedziczenia barwy kwiatéow u groszku
pachnacego sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest

falszywa.

Kazdy z dwoch enzymow niezbednych do wytworzenia rézowego

1. | barwnika kwiatow u groszku pachnacego kodowany jest przez allele P F
wielokrotne.
5 Podwojne heterozygoty groszku majg fenotyp mieszany, czyli prezentuja p F
" | barwy kwiatow kazdego z obojga homozygotycznych rodzicow.
3 Cecha — biata barwa — kwiatow groszku ujawnia si¢ u osobnika bedacego p F

pojedyncza lub podwojng homozygota recesywna.
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Zadanie 19.

Czasteczka insuliny sktada si¢ z dwoch réznych tancuchow polipeptydowych — A i B,
Wystepuja w niej trzy mostki dwusiarczkowe stabilizujace strukturg czgsteczki: jeden
w tancuchu polipeptydowym A oraz dwa — laczace lancuchy A i B. Poczatek sekwencji
kodujacej (znajdujacej si¢ na nici nieulegajgcej transkrypcji) genu kodujacego jeden
z tancuchow polipeptydowych insuliny jest nastgpujacy:

5’ ATGGCCCTGTGGATGCGCCTCCTGCCCCTGCTGGCG ... 3.

Podczas eksperymentu uzyto czynnika mutagennego, ktory w dwu przypadkach wywotat
delecje, tzn, transkrybowane mRNA byto pozbawione fragmentu sekwencji sktadajacego sig
z kolejnych nukleotydow. W wyniku translacji powstaty tancuchy polipeptydowe (1. 1 2.)
o innej sekwencji aminokwasow niz w tancuchu prawidtowym.

I. przypadek — polipeptyd 1. powstal na podstawie delecji 4 nukleotydow (od 10 do 13
nukleotydu sekwencji kodujgcej wtacznie)

II. przypadek — polipeptyd 2. powstal na podstawie delecji 9 nukleotydow (od 10 do 18
nukleotydu sekwencji kodujacej wiacznie).

Zadanie 19.1. (0-1)
Na podstawie tekstu uzasadnij, ze czasteczka insuliny ma strukture III- i IV-rzedowa.

SIS TTT-FZSAOWR! uoitesibes shessbesbedshs s saedskasshas skhudshe diked shes ibedikedshdshnd sied hassindiknd shodshe bbe s ibedisd

Zadanie 19.2. (0-1)
Okresl, ktory polipeptyd (1. czy 2.) bedzie mial bardziej zmieniona sekwencje
aminokwaséw w poréwnaniu z polipeptydem prawidlowym. OdpowiedZ uzasadnij.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 19.3. (0-1)

Podaj nazwe czwartego aminokwasu w sekwencji prawidlowego polipeptydu oraz nazwe
czwartego aminokwasu w polipeptydzie 1. Przyjmij zalozenie, Zze w ich sklad nie wchodzi
aminokwas kodowany przez kodon START.

Polipeptyd PrawAtbowWAr: ..oiu iieiis iusiion e sicnidensivasinnsinnsianiisniinnian idoniisasisnsieasinnsinnt innsisnianiinniianiives
POIPEPIV 15 i sisinis i itaiimnidinidinstiositoisddoisdoindinisssi s dindas iiaidnsdia idas s s oles i b i i e

Zadanie 19.4. (0-1)
Okresl, czy opisane mutacje mogly by¢ spowodowane dzialaniem kolchicyny, ktora jest
czynnikiem mutagennym blokujacym wrzeciono kariokinetyczne. Odpowiedz uzasadnij.

| Nrzadania 18.1. [ 18.2. [ 183. [ 19.1. [ 19.2. [ 19.3. [ 194.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 2 2 1 1 1 1 1
CEFRIXnALOL Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.

Ekologiczna nisza podstawowa gatunku, czyli nisza potencjalnie zajmowana przez ten
gatunek w warunkach optymalnych, jest czgsto inna niz nisza zrealizowana, czyli
rzeczywista, zajmowana w danych warunkach abiotycznych i biotycznych. Aby sprawdzié,
czy na nisz¢ ekologiczng wplywa konkurencja migdzygatunkowa, badano dwa gatunki pakli
(skorupiaki osiadte, obojnaki, rozmnazajace si¢ m.in. przez zaptodnienie krzyzowe). Pakle te
wykazuja warstwowe rozmieszczenie na zalewanych woda skatach wzdtuz wybrzezy Szkocji,
Chthamalus stellatus jest znajdowany wyzej na skatach niz Balanus balanoides (rysunek A),
Po usunigciu przez badaczy B. balanoides z niektorych jego stanowisk okazato sig,
ze C. stellatus rozprzestrzenit si¢ na tereny wczesniej zajmowane przez B. balanoides
(rysunek B).

@ Chthamalus ® A
- .::... nisza o® ® T
OBalanus o8 @® zrealizowana ..3‘. .
... e Chthamalus ® nisza
o0 @ ) o podstawowa
Chthamalus
OEO e oodes,e
O 08 zrealizowana e® l
ocean OOO Balanus ocean o O
@]
A B

Na podstawie: Biologia, red. N.A. Campbell, Poznan 2012,

Zadanie 20.1. (0-1)

Sformuluj wniosek dotyczacy wplywu konkurencji mig¢dzygatunkowej na nisze
ekologiczng Chthamalus stellatus. We wniosku uwzglednij nisze zrealizowang
i podstawowa.

Zadanie 20.2. (0-1)

Ocen, czy na podstawie opisu tego doswiadczenia i jego wynikéw mozna sformulowaé
whnioski podane w tabeli. Zaznacz T (tak), jesli wniosek wynika z tego doswiadczenia,
albo N (nie) — jesli z niego nie wynika.

Zréznicowanie nisz zrealizowanych Chthamalus stellatus i Balanus
1. | balanoides pozwala na koegzystencje populacji obu gatunkow T N
w biocenozie.

Usunigcie Chthamalus stellatus z jego stanowiska spowoduje,
ze Balanus balanoides zajmie wyzsze partie skat.

3 Chthamalus stellatus ma szeroki zakres tolerancji, a Balanus
" | balanoides ma waski zakres tolerancii.

Zadanie 20.3. (0-1)
Korzystajac z podanych informacji, przedstaw jedna korzysé, jaka odnosza pakle
z zycia w skupiskach.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 21.
Informacija 1.
Rosliny migsozerne wystepuja zwykle w siedliskach ubogich w sktadniki pokarmowe. Ich
systemy korzeniowe sa stabo wyksztalcone. W toku ewolucji migsozerno$s¢ pojawiata sig
wsrod roslin  kilkakrotnie, niezaleznie od siebie, Sg trzy odrgbne rodziny roslin
dzbankowatych, ktorych przedstawiciele wyksztatcaja ,,dzbanki’”: Sarraceniaceae, rosnace
w potnocnej i potudniowej Ameryce, Nepenthaceae w Azji oraz Cephalotaceae w Australii.
Rodziny te nie sg ze sobg blisko spokrewnione, ale wszystkie wyksztatcaja, z fragmentu lub
calego liscia, podobnie wygladajace putapki w ksztalcie dzbanka. W dzbankach zbiera sie¢
woda deszczowa, w ktorej, w najprostszym przypadku, zlapane zwierzeta topia sie i ulegaja
strawieniu z udzialem wystepujacych w nich bakterii, Bardziej wymyslne dzbanki same
wydzielaja do wngtrza enzymy trawienne.

Na podstawie: A.J. Lack, D.E. Evans, Krotkie wyklady. Biologia roslin, Warszawa 2005.
Informacja 2.
Jeden z gatunkéw z rodziny Nepenthaceae — dzbanecznik dwuostrogowy (N. bicalcarata) jest
kolonizowany przez mrowki z gatunku Camponotus schmitzi, ktore zywia si¢ jego nektarem
oraz owadami wpadajagcymi do dzbankow. Wyciagnigcie ofiary z dzbanka moze trwaé nawet
do 12 godzin i w tym czasie mrowki zostawiajg w dzbanku bogate w azot odchody.
Zauwazono, ze wylawiane sg glownie najwigksze ofiary, a ich niezjedzone szczatki trafiajg
z powrotem do dzbanka. Rosliny pozbawione mrowek sa skarlale. Mrowki te gniezdza sig¢
wylacznie na N. bicalcarata i tylko wyjatkowo sg znajdowane na innych roslinach.

Na podstawie: encyklopedia.naukowy.pl

Zadanie 21.1. (0-1)
Uzupelnij tabele — wpisz w kazdym z jej wierszy wlasciwg nazwe zaleZnosci
mi¢dzygatunkowych. Wybierz je z ponizszych:

konkurencja, drapieznictwo,  pasozytnictwo, mutualizm,

Zestawienie organizmow ZaleznoS$ci miedzygatunkowe

1. dzbaneczniki — schwytane owady

2. mrowki C. schmitzi — dzbanecznik dwuostrogowy

Zadanie 21.2. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji okresl, czy dzbankowate pulapki u opisanych
roslin migsozernych sg przykladem konwergencji, czy — dywergencji. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 21.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego dzbaneczniki dwuostrogowe zyjace bez mréwek maja mniejsze
rozmiary ciala. W odpowiedzi uwzglednij informacje dotyczace warunkéw zycia

dzbanecznikow.
. Nr zadania 20.1. | 20.2. | 20.3. | 21.1. | 21.2. | 21.3.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
SEFRIRNator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22.

Pobrano z arkusze24.pl

Gatunek uznaje si¢ za zagrozony, kiedy jego populacje majg bardzo malg liczebnosc,
W rezerwacie Gombe w Tanzanii zyje okoto 100 szympansow. Liczba tych zwierzat,
wystepujacych w lasach réwnikowych na obszarze kilku panstw afrykanskich, drastycznie sie
zmniejsza, Przyczynami s3 m.in, kurczenie si¢ terendw lesnych i nielegalne polowania,
Naczelne wykazuja tez podatno$¢ na choroby zakazne typowe dla ludzi. Gdy wigc firmy
zajmujace si¢ wyrgbem lasu coraz glebiej penetrujg dzungle, ro$nie prawdopodobienistwo
rozprzestrzeniania si¢ infekcji niebezpiecznych dla zycia szympansow. W celu ochrony
szympansOw podjeto nastepujace dziatania: otoczono rezerwat kordonem zieleni, utworzono
migracyjne korytarze leSne prowadzace z rezerwatu do innych laséw tropikalnych
zamieszkalych przez niewielkie populacje szympansow, ograniczono naplyw turystow,
zabroniono turystom zblizania si¢ do tych zwierzat. Do rezerwatu nie sa wpuszczane nawet

lekko zainfekowane i kaszlgce osoby.

Na podstawie: K. Wong, Jane z afrykariskiej dzungli, ,, Swiat Nauki”, nr 1, 2011,

Zadanie 22.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego istnienie populacji szympansow o malej liczebnosci jest zagrozone.

W odpowiedzi uwzglednij podloze genetyczne tego zjawiska.

Zadanie 22.2. (0-1)

Podaj, ktore z wymienionych dzialan dotyczacych ochrony szympanséow ma na celu
zwiekszenie réznorodnosci genetycznej populacji z rezerwatu Gombe. Odpowiedz

uzasadnij.

. Nr zadania 22.1. | 22.2,
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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